

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár havi és évi díjban:

Egy hóra 50 korona. Négyedévre 110 korona.  
Félévre 200 korona. Évesre 440 korona.  
Munkások havi díjával minden nap.

Feladványok és irodalom:

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
Debreceni Első Takarékpénztár épületében  
Egy szám ára 2 korona.

## Nyugatmagyarországért.

A magyar munkáspárt ma este tartotta meg erősen látogatott nagy gyűlését, amelyen a nemzeti alapon álló munkásság a legelőszóbban és a leghatározottabban foglalt állást az ország megsegítésére irányuló utolsó entente akció ellen.

A gyűlést Wiesinger Gábor, a magyar munkáspárt elnöke nyitotta meg, aki történelmi visszapillantást vetve a magyar nyugati részek ezeréves multjára, kifejtette hogy Nyugatmagyarország elszakításában Ausztria az ententétől olyan ajánlatot nyert, amelynek árát később kegyetlenül meg fogja fizetni. Ismertette a kérdés erkölcsi, politikai, néprajzi hátterét és hangsúlyozta, hogy a magyar munkáspárt a nyugatmagyarországi kérdésben is ragaszkodik a népszavazás megjelöléséhez. Ezután Papp Lajos a magyar munkáspárt főtitkára a nyugati megyék gazdasági helyzetét vizsgálta és mutatott arra, hogy ezek elválasztásával nemcsak Magyarországot éri közvetlen kár, hanem magukat az elszakításra ítélt vmegyéket lakosságát is.

Fodor Antal felszólalása után a gyűlés egyhangulag elfogadta a Wiesinger által előterjesztett határozati javaslatot, amelynek értelmében a magyar munkáspárt feltétlenül ragaszkodik ahhoz, hogy a Nyugatmagyarország kiűritésére előírt időpontot újabb négy hónappal halasszák el.

A gyűlés lelkes hangulatban osztozott szót a Hymnus hangjai után.

A határozati javaslat a következő: Felszólítjuk a kormányt, hogy Nyugatmagyarország átadásával kapcsolatban négy havi halasztást eszközöljön ki az ententétől, amely idő alatt a magyar munkáspárt, az osztrák munkáspárt közvetlen tárgyalást kíván folytatni a békés kibontakozás érdekében. A magyar munkáspárt hiszi és reméli, hogy az annyira egymásra utalt két ország munkássága megtalálja a kivezető utat a kölcsönös engedmények alapján, amennyiben Magyarország olyan gazdasági előnyöket kíván nyújtani Ausztriának, amelyek az ő helyzetüket javítani képesek s így a két állam között a békés viszony alapján Nyugatmagyarország kérdése rendezhető lesz. A nemzeti alapon tömörült magyar munkáspárt mélyen felháborodva, lelkesen egész megbotránkozásával utasítja vissza az osztrák kormányt ama törekvéséről, hogy az ezeréves Szent István birodalmából Nyugatmagyarország földjét elszakítsák s ez ellen az egész művelt világ munkásainak közvéleményéhez apellál.

## Ref. tanárok nagygyűlése Debrecenben.

Ma tartotta Debrecenben közgyűlést az Országos Református Tanáregyesület. Reggel 8 órakor a ref. főgimnázium tanácstermében választmányi ülés volt. Délután 9 órakor az oratoriumban Istentisztelet volt, amelyen a „Jövel szent lélek Uristen” és a „Te benned bízunk elejétől fogva” éneklése után Baltazar Dezső püspök mondott imát.

Az ima után a Miatyánk és áldás elmondásával, utána pedig a Hymnus éneklésével az Istentisztelet véget ért.

Istentisztelet után a református kollégium disztermében megkezdődött a közgyűlés.

A közgyűlés Dóczy Imre tanterületi főigazgató nyitotta meg előadásával.

Danenak az Isteni Színjáték szerzőjének ismeretes mondása szerint: „Nincs nagyobb fájdalom, mint a boldog időkről visszaemlékezni a nyomorúságban”. Ez a fájdalmas emlékezés rezeg át az én lelkemen is, midőn közgyűlésünk sorain végig tekintve megjelent kar társainkat szeretettel üdvözlöm. Hazánk romjain, nemzetünk gyászán borongó lelkem előtt, elvonulnak régi nagy kolozsvári, marosvásárhelyi, szamári, zilahi közgyűléseink képei, amelyeknek székhelyei minden jog és igazság ellenére erőszakkal szakították el tőlünk és nemzetirtó hatalom alatt szenvedő kar társainkat, a velünk való erkölcsi közösség nyilvánításától, a közgyűlésünkön való megjelenéstől is szoros határzár kínai falával zárták el.

Majd foglalkozott az iskola hivatásával a nemzeti újjászülés szolgálatában. Magasztos hivatás, amely erőt és lelkesedést önthet a tanárság lelkébe. A magyar tanárság bizonyára át van hatva ezektől az eszméktől, én e helyen csak a református tanárság nevében szólhatok. A magyar református iskola mindenkor megérezte a nemzeti élet érlüktetését, vele szenvedett, vele fejlődött, ápolta a nemzeti érzést. Szegénységében a pedagógiai fejlettség tekintetében talán néha el is maradt, de mindig elől járt a nemzeti irányú nevelőmunkában. Sokszor szegényes berendezéssel nevelt jellemeket, akik hazának oszlopaivá váltak. Tehetségeket képzett ki, akik műveltségüket előbbre vitték, hősokeket adott, akik életüket áldozták hazájukért. A református iskola tehát megtagadná multját és önmagát, ha a mai válságos helyzetben nem igyekeznék a nemzeti eszme szolgálatára új hadsereget állítani. A református tanárság, miként a multban, úgy most is mindent meg fog tenni, az iskola

szinvonalának emelésére, műveltségünk fejlesztésére. Nekünk nincs szükségünk új politikai jelszavakra, hogy nevelésünket új célok felé irányítsuk. E célokat már régóta szolgáljuk és lelkünkben van a hajtó erő, amely bennünket munkára serkent. Értsük meg jól Széchenyi intó szövegét, amely szerint egy nemzetet megtartani, ez és nem kevesebb forog ma kérdésben. Ne nézzük, hogy valaki fiatal, vagy nem fiatal, nemes és nem nemes, katolikus vagy nem katolikus, fogjunk kezét valamennyien, hű szenvedelmeknek ne áldozzuk fel honunknak nemcsak a javát, hanem a létét is. Ha követjük e szöveget, akkor hinniünk kell Széchenyi jóslatában is s akkor hinniünk kell Magyarország feltámadásában. Ezzel a hittel és reménységgel nyitom meg tanáregyesületünk közgyűlését.

Ezek után dr. Maday Gyula, az Orsz. Középiszkolai Tanáregyesület nevében üdvözli a közgyűlést. Meghatottan érzi magát kartársai közt. Olyan érzés fogja el, mint mikor ütköztek után a szétszórt harcosok újból találkoznak. Nem kérdeznék sokat egymástól, hanem örülnek annak, hogy mindenki él és meg van.

Dr. Szigeti Lajos az evangélikus tanáregyesület nevében üdvözli a tanáregyesület közgyűlését. Az evangélikusok elvesztették iskoláik negyötöd részét. Mások is véreznek, de az ő testük csupa seb. Majd meghatottan így folytatja: Talán ma adják át a mi Debrecenünket, a mi Sopronunkat. A gyászt az is fokozza, hogy a Széchenyi nemzetség házában történi az átadás, de ez a fájdalom talán egyuttal vigasztaló is. Talán éppen ebben a szobában felelt meg Széchenyi lelkében az a gondolat, amely bennünk is visszhangzik: Magyarország nem volt, hanem lesz!

Karay Sándor, a ref. főgimnázium ny. igazgatója röviden visszapillant a tanáregyesület működésére s megállapítja, hogy a lefolyt két évtized alatt az egyesület a magyar közoktatásügynek jelentős tényezőjévé emelkedett. Szükségesnek tartja annak a megállapítását, hogy a magyar református tanárság Dóczy Imre erős vezetése mellett és az ő szellemében tömör egységbe sorakozva kívánja nemzenevelő hivatását teljesíteni.

Dóczy Imre elnök hálás szívvel és meleg szavakkal köszöni meg a közgyűlés kitüntető figyelmét és a jövőben is minden

erejét a református iskolai nevelés ügyének fogja szentelni.

Ezután egy megszállott területen működő tanár az elszakított területen élő kartársak nevében üdvözli a kartársakat.

Ezután a tárgyszerű értekezésben Borsos Károly, mezőturi főgimnáziumi igazgató felolvasása következett a „Kálvinista világnézet”-ről.

Majd Nagy Zsigmond olvassa fel Horátiusról szóló tanulmányát és Horátius ódáiból való fordításokat. A két értékes tanulmányt a hallgatóság élénk tetszéssel fogadta és ezek után

S. Szabó József jelentése következett az egyesület működéséről és állapotáról. Ebben az évben csaknem százán álltak a tanáregyesület zászlója alá és ma már 407-en harcolnak elvei mellett.

Jakucs István felolvasta jelentését a pénzügyi számadásokról, amelyet a közgyűlés tudomásul vesz. — S. Szabó József felolvassa és a közgyűlés elfogadja az igazgatóság több javaslatát, melyek nagy része az egyesület belső életére, valamint tanárok anyagi ügyeire vonatkoztak.

A vallástanárok tegnapi konferenciáján hozott indítványok szerint a közgyűlés elhatározza, hogy minden évben a közgyűlés helyén és lehetőleg ugyanabban az időben valláspedagógiai kurzust rendeznek.

Veres István dr. a ref. tanítóképző igazgatója a tanítóképzés reformjára vonatkozólag tett indítványt. A lemondott elnökség és igazgatóság helyére megjelölték a választásokat. Elnökké újból lekesedéssel Dóczy Imrét választották meg. Az új tisztikar a következő lett:

Alelnökök: Dr. Antal Géza és S. Szabó József, főjegyző Barcza József, központi jegyző Kiss Ferenc, pénztáros Jakucs István, jegyzők: dr. Gulyás József, dr. Kristóf György, Ravasz Árpád, központi igazgatóság: dr. Csűrös Ferenc, Karay Sándor, Koncz Aurélné, dr. Kun Béla, dr. Mitrovics Gyula, Sass Béla, Veress István, dr. Esedy István, Rábold Gusztáv, dr. Szeremley Béla.

Dóczy Imre elnök a maga és tisztársai nevében megköszönte a közgyűlés bizalmát és a közgyűlést lezárta.

**Vas szőlőprés  
olesón eladó.  
Czím a kiadóhivatalban.**

## Az aprópénzek kicserélése

**A jövő héten forgalomba hozzák az új egy és kétkoronásokat.**

A lerongyolódott állapotban levő aprópénzek kicserélésére vonatkozólag az állami jegyintézet vezetője a következő felvilágosítást adta:

Az új egy és kétkoronás államjegyeket minden valószínűség szerint már a jövő hét elején forgalomba hozzuk. Azért ugorjuk át a husz és tízkoronás nagyobb pénzjegyek kicserélését, illetve forgalomba hozatalát, mert köztudomású dolog, hogy a pénzühiány ezekben a címletekben a legérezhetőbb. — Azért is szükséges ezen jegyeknek kibocsátása, mert a hosszú ideig tartó használat következtében nagyon elrongyolódtak. Ismételtelen hangsúlyozom, hogy nem kicserélésről van szó.

Ezen címletek forgalomba hozatala lassanként, magától fog megtörténni. Hogy az új tíz és huszkoronás államjegyek kicserélésére mikor kerülhet a sor, az attól függ, hogy az egy és kétkoronások forgalomba hozatala milyen ütemben történik meg.

## Városházáról

**Útoajánlatok városi földekre.**

A július 30-án megtartott ügyes Vermesoldal nevű városi dírtokok bérletére tartott árverés eredményéhez útoajánlatot tett úr. Baloghne Godényi Irma. A tanács elrendelte az új árverést — melyet e hó 30-ára tettek ki. Ugyancsak útoajánlat érkezett a Papler-féle dírtokra vonatkozóan is Godényi László és társaitól. Az új árverést e bérletekre is elrendelte a tanács.

**Kiutalás.** A városgazdai hivatal szalma és takarmány beszerzésre 100 ezer korona hitelt kért a tanácstól. Az összeget kiutalta a tanács.

**Az erdőhivatal kérése.** A városi erdőgazdasági hivatal az erdei vasut költségeire 71490 K fakitermelésre 1,130,000 K, a lóvasut karbantartására pedig 12,294 K hitelt kért. A tanács az összegeket folyósította az erdőhivatalnak.

**A szállodák felülvizsgálása.** A népjóléti miniszterium rendeletet küldött a városhoz, amelyben a debreceni szállodák egészségügyi állapotainak felülvizsgálását rendelte el. A rendeletet megkapta az államrendőrség is, mely végrehajtja az ellenőrzést.

**A villamos vezeték és az eperfák.** A közigazgatási bizottság egyik múlt ülésén megkezdte a városi tanácsot, hogy az eperfákön átvezető villamos huzalokat, tekintettel a gyakran előforduló szerencsétlenségekre — helyezték át. A mérnöki hivatal azt a véleményt adta a tanácsnak, hogy a kívánság teljesíthetetlen, de azt meg lehet tenni, hogy az eperfák gallyaztatását sürűbben végrehajtják.

## A város segítsége a Csokonai színháznak

### Emelni fogják a páholyok árát

Debrecen színházi bizottsága tegnap délután ülést tartott Csoka Sámuel polgármesterhelyettes elnöke alatt. A bizottság Kardos Géza színházgázgató beadványával foglalkozott, amelyben feltárta azokat a súlyos állapotokat, amikkel a múlt szezonban meg kellett küzdenie a rámutatott az általános viszonyok teremtette válságos jövőre, a melynek az elkövetkezendő szezonban eleje néz. E miatt kérte a várost, hogy a debreceni színház válságos helyzetére való tekintettel különf le kedvezményekben részesítse.

Az ülés megnyitása után Csürös Ferenc dr. kultúrtaácsnok utalt arra, hogy a magyar színház viszonyai a lehető legrosszabbak. Nem csupán Debrecenben küzd a színház válsággal, hanem így van ez a többi vidéki városokban is. A mi Kardos Géza kérelmét illeti, ahhoz általánosságban szölvá, kijelenti, hogy bár a város a múlt éven is hozott anyagi áldozatokat, a jövő szezonra, a segítséget fokozni kell.

Majd Balogh Sándor jegyző olvasta fel a színházgázgató beadványát, amelyben részletes kimutatást közöl a tavalyi szezonról. *Vég-eredményében a múlt színi évadot félmillió deficittel zárta.* Minthogy anyagi ereje a további ráfizetést nem bírja, kéri a várost, hogy a következő segítséggel járuljon hozzá a színház fenntartásához:

1. A múlt évben szabályozott helyáratok fenntartani kéri, csupán a páholyok árát kívánja mérsékelten emelni.
2. Adjon a város 150 öl fát díjtalanul a színház fűtésére.
3. A színház világitásának díját vagy mérsékelje 50 százalékra vagy adjon díjmentes villamos áramot.
4. A vigalmiadót a mostani 20 százalékról szállítsa le, vagy engedje el, mint más vidéki városok tették a színházzal.
5. A színháznál alkalmazott városi személyzet fizetését viselje a város.

6. A színházi felügyeleti, tüzoltó és rendőri díjak mérséklése iránt tegyen a város feliratot a belügyminiszterhez s kérje ezen díjak leszállítását.

7. Minthogy a debreceni színház elesett a nyári állomásaitól, adja a város a színházéknak a 2 havi szünet idejére a fizetéseket.

8. Az 1923-ban lejáró szerződést 6 évre hosszabbítsák meg a jelenlegi színházgázgatóval.

Kardos Géza kérelmét tanulmány tárgyává tette Ary Lajos főszámvévo, aki is a város házipénztárának teherviselő képességéhez képest számításokat eszközölven, véleményes jelentést terjesztett elő. E szerint javasolja, hogy a következő kedvezményekkel segítse a város a színházat:

1. A helyáratok változatlanok maradnak. A páholyoknál azonban emelkedés lenne és pedig földszinti családi páholy 180 korona, kis páholy 150 K, I. emeleti családi páholy 160 K, kis páholy 140 K, II. emeleti páholy 80 K. Az emelkedés 20 koronát tesz ki előadásónként.

2. Adja meg a város a színház fűtésére szolgáló 150 öl fát és szállítsa be.

3. Világitási segítség címén 11,000 kilovatt villamos áramot juttasson díjtalanul az igazgatónak. Az ezen felüli fogyasztást az igazgató napi áron tartozik megfizetni.

4. A vigalmiadó, szabályrendeletét módosítja a közgyűlés és a színházi jegyek után az adót 10 százalékra mérsékelje.

Nem javasolja a főszámvévo a színháznál levő városi személyzet fizetését, — ugyszintén a nyári szünet alatt a szintársulati tagok fizetésének fidezesét, valamint a színházgázgatóval kötött szerződés meghosszabbítását. *A javasolt kedvezmények a város házipénztárát 520,000 korona erejéig terhelik.*

Ezzel szemben rámutatott a főszámvévo arra, hogy a színház költségvetése szerint a kiadások 4 millió 820,400 koronát tesznek ki, a várható bevételek 4 millió 279,400 koronát, ha a városi félmillió segítséget is ideszámítjuk, *ugy az igazgatónak még mindig 541,000 korona hiánya van.*

Ezt az összeget a főszámvévo szerint másképpen nem is lehet fedezni, minthogy a város egy alaposan megindokolt felterjesztésben hivatkozik nagy kultur feladataira és a vallás és közoktatási minisztertől kéri szubvenció képet.

Csürös Ferenc kultúrtaácsnok a város részéről hoznádó áldozatokat a maga részéről is javasolja azal a módosítással, hogy a vigalmi adót szállítsák még lejjebb, mert szerinte különbséget kell tenni a színház és a mozi, valamint kabarek között.

A színház segélyezésének kérdésében a színházbizottság a főszámvévo javaslatát elfogadta s ajánlja elfogadásra a tanácsnak is.

A színház ügye a városi tanács és a jog és pénzügyi bizottság javaslatával kerül a legközelebbi közgyűlés elé.

## Vizsgálat a Felvidéken a Himnusz miatt

Prága, aug. 25.

A Bohémia jelenti: Szent István napját a Felvidék egyes városaiban, így Kassán és Komáromban megünnepeleék. A templomban a magyar Himnusz énekelték. Az ünneplés miatt vizsgálást indult meg, a mely azonban idáig nem vezetett eredményre.

**Lehetőleg két utcai szoba konyha,**  
kamarából álló butor nélküli lakást keresek  
**Koczoghgyógyserész**  
Mégváltó gyógyszerfár, Plac-u. 18.

Gyógyszerészeti és koreskedelmi **Dobozok**  
minden változatban készülnék  
DÁVIDHÁZY KÁLMÁN  
Könyvkötészet és dobozgyár  
r.-l.-nál, Debrecen, Páváskeré-utca 9.

## A korona: 152 és fél

Zürichi zárlat: Berlin 695, Holland 18325, Newyork 590, London 2175, Páris 4570, Milanó 2505, Brüsszel 4460, Kopenhága 9950, Stockholm 12775, Kirsztánia 7875, Madrid 7625, Buenos-Aires 175, Prága 700, Budapest 152 és fél, Zágráb 325, Bukarest 710, Bécs 0.69.

## Az egységes párt

**Folyamatban vannak az előmunkálatok.**

Az egységes párt gondolata még mindig napirenden van. A tárgyalások ugyan még érdemi leg nem indultak meg, de bizonyos, hogy az előmunkálatok folyamatban vannak és ugy a parlament kormányzó többségében, mint a parlamenten kívül álló egyes politikai alakulatok részéről folynak informatív tárgyalások.

Hogy ezek konkrét formába mikor jutnak, még bizonytalan, de valószínű, hogy szeptember hó folyamán megoldást nyernek. A legnagyobb nehézség a királykérdés, mely ütköző-pont a két kormányzó-párt között. Az új egységes kormányzó többség szintén az 1920. évi I. törvényekre fog helyezkedni. — Ezt az alapot a legitimitáknak nagy része is akceptálja.

Pénteken d. e. 10 órakor minisztertanács lesz.

## A trianoni békeszerződést a legnagyobb igazságtalanságnak tartják

Barna Bertalan, az amerikai magyar segítő keio elnöke ma Budapestre érkezett s a következő kijelentést tette:

— Nagyon fontosnak artjuk, hogy Amerika nem járult hozzá a trianoni béke területi határozmányaihoz, mert véleményünk szerint a külön béke főleg ezt jelenti. Az egész trianoni békeszerződést mindenfelől a legnagyobb igazságtalanságnak tartják és mindenfele hangoztatják, hogy Európa és a Balkán legaacsnyabb és legutólsó népével igazták le sokkal magasabb kulturájú magyarokat.

## Megindult a vonatjárata Pécsre

Budapest, aug. 25.

Budapest és Pécs között hetenként 3 gyorsvonat és naponként egy közvetlen személyvonat közlekedik. A gyorsvoat minden kedden, csütörtökön és szombaton Budapestről 13 óra 50 perckor, a közvetlen személyvonat pedig vasárnap kivételével 22 órakor indul a keleti pályaudvarról. (MTU.)

## A valuta piac

Valuták: Napoleon 1220—50, dollár 380—90, francia frank 3040—7, márka 455—65, lira 1620—50, osztrák korona 35 és fél, 37 és fél, rubel 45—46, lei 477—87, szokol 460—70, svájci frank, korona és frank dinár 835—45, lengyel márká 15 és fél 16 és fél.

## A szegedi háromszög

Budapest, aug. 25.

A ma reggeli budapesti napilapokban egy közlemény jelent meg arról, hogy a szerb hadsereg újra bevonul az ujszegedi háromszögbe. Mr. délelőtti hivatalcs megállapítás jelent meg, hogy a hír nem felel meg a valóságnak.

## Ujdonságok.

Csonka Magyarország —  
nem ország!  
Egész Magyarország —  
mennyország!

**Uj iparendélyek.** A városi tanács ujabban a következő iparendélyeket adta ki: Sommerauer János cipész 300 K, Lefkovits Márton férfiszabó 300 K, Fried Herman külföldi textilgyár képviselő és bizományi lerakatok 2000 K, Juhász Béla kovács 300 K, Fred Vilmos termény üzletek közvetítése 2000 K, Klein Ernő rövid-, szövött- és nürnbergi áruk kereskedése 500 K, Dalsevics Sándorné férfi és női fehérnemű árusítás 300 K, Politzner Jakab liszt, termény és hűvelyesek árusítására 500 korona.

**Itt a Pannónia.** Végre megjelenik a szivarok szimfóniája is a trafikokban: a Pannónia. A ma hivatalos lap a hírül, hogy szeptember elsejétől kezdve minden dohánytözsdő kap az új szivarból, mely darabonként 2 korona 50 fillérbe kerül. Amint a hivatalos leírás mondja, a Pannónia szivar egész hosszban egyenlő vastagságban, hengeralakban és csucs nélküli nyíl végűvel készül. Az ízéről azonban egy nekünk lehet majd véleményt mondani. Reméljük, hogy jó értelemben tartogya meglepetést számunkra a dohányjövődék.

**Elfogott vásári tolvajok.** A bagaméri csendőrség értesítette a debreceni rendőrséget, hogy ott letartóztatta Balog Dánielné és Bajkán Sándorné nevű, rosvott multu tolvajokat, akik a legutóbbi debreceni vásárbán nem kevesebb, min egy szekér árut loptak s azt el akarták vinni a demarkációs vonalon túlra. A tolvajok beismerték, hogy Debrecenben lopták a holmikat. A többek között találtak: 50 méter rőfös árut, 4 méter fekete posztót, 25 méter vadgalamb-perkált, 20 méter kanzavászt, 3 méter zefirt, 2 férfikabátot, 720 darab zománcos, kőlöntőle edényt, 1 fejkendő. A károsultak jelentkezzenek a rendőrségen, I. emelet, 64. szám.

**A Tisza áldozata.** Alig van nap, hogy a vidéki lapok ne jelentenék, hogy vagy a Dunába, vagy a Tiszába belefullt valaki. Amint szegedről jelentik, a múlt héten négyen fulltak a Tiszába. Egy három éves kislány, egy nyolcéves tanuló, egy tízéves fiú és egy huszonöt éves nő.

## URANUS

SZÍNHÁZ UDVAR, CSAPO-Ú. 17.

Aug. 27 és 28-án, szombaton és vasárnap

Szent Iván éji álom

színmű 6 felvonásban.

Azonkívül a fényes kísértő műsor

Előadások kezdete szombaton 7 és 9-kor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

## Doctor Sándor dr. kommunista vezért megverték a munkások.

Pécs, aug. 25.

A szerbeknek igen kevés tanult vasutasuk van, amit különösen most éreztek, midőn Baranya kiürítése megindult. Az észéki vonalon kapkodás volt észlelhető. A szállítmányt vivő magyar mozdonyvezetőktől elvették a gépeket az Eszékre való befutás után és rájuk bízták, hogy milyen úton menjenek haza.

Petricsevics, szerb vonatfelügyelő, mikor egy vonatszerel-

vény érkezett be kísérő nélkül, egyszerűen lefogatta a Villányban tartózkodó magyar vasutasokat, akik csak nehezen tudtak menekülni.

A Pécs vidékéről elmenekült bányászok közül már negyvenen visszatértek. Egyikük elmondta, hogy az egyik határszéli állomáson dr. Doktor Sándor kommunista-vezért a munkások megverték és csak az elősiető csendőrök mentették meg őt.

## Sopron átadását elhalasztják

Olasz csapatok érkeztek Bécsujhelybe

Sopron, aug. 25.

Bécsujhelyre olasz katonaság érkezett. A Bécsujhelyre befutott két vonat zászlóalj katonaságnak az lesz a feladata, hogy a Bécsujhelyen gyülekezett kommunistáknak és osztrák vörös csapatoknak a megszállásban való részvételét megakadályozzák.

Beavatott helyről arról is értesülünk, hogy a m. kir. kormány-

nak Nyugatmagyarország kérdésében az osztrák köztársasági kormányhoz intézett legutóbbi javaslatára, amelynek értelmében Sopront a tárgyalás befejezéséig magyar kézen hagynák, érdemleges válasz mindeig nem érkezett, de, — mint értesülünk, — nincs kizárva, hogy ebben a kérdésben az osztrák kormánnyal sikerül megegyezésre jutni.

**Felöklelte a bika.** Sulyos szerencsétlenség történt tegnap este a régi téglavetőben. Zakariás Péter, bökönyi származásu tehenész, aki Kertész István gazdálkodónál szolgál, egy bikát akart beterelni az istállóba. A megvadult állat, mely már előzőleg is sok galibát okozott, nekiment Zakariásnak, akit felöklelt. Az öreg tehenész a dühös állat aföldhöz vágta és megtanosta. A szerencsétlen ember sulyos sérüléseket szenvedett. A kórházban ápolják.

**Nem szállítják le a dohánytermékek árát.** A dohánytermékek árának leszállítására alig lehet a dohányfogyasztóknak reménye, mert a dohányjövődék igazgatóságának számadása szerint ráfizetés nélkül olaszban a dohányárakat előállítani lehetetlen. Az ideit természetesen nagyon rossznak mutatkozik, ami zavart nem idéz itthon elő, mert bőséges anyagkészlet van, de exportra sor nem kerül. A Király és Magyar cigaretták jobb minőségűek lesznek s a jobb minőségűeket már augusztus elseje óta gyártják. A Pannónia szivar szeptemberben kerül forgalomba.

**A kokszt ár.** A világitási vállalat a kokszt árát a szénárak emelkedése miatt a következőképpen állapította meg: kokszt magyar szénből 180 korona helyett 200 K, apró kokszt marad 150 K, kokszt porosz szénből 500 K helyett 550 K.

**Iskolakönyvek,** az összes iskolák részére, egyetemi tankönyvek, író- és rajz-szerek legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében.

**Beírások a debreceni Svetitsa intézetben.** Az elemi iskolák beírása a miniszter rendelet értelmében augusztus 29, 30 és 31-ik napján lesz. Szeptember 5-én a tanulók anatóiakkal együtt a tanévet megnyitó istentiszteletre mennek s kezdetét veszi a tanítás.

**Iskolai könyvek,** az összes iskolák részére kaphatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, Piac utca 8.

**Festőművészek arcképeket készített.** Néhány nap óta megszállott területről Debrecenbe jött s hosszabb időt kíván Debrecenben tölteni Földeáki Sipos Tamás festőművész, aki Margittay Tihamér kiváló tanítványa volt. Debrecenben tartózkodásának ideje alatt portrékat fest és így kiváló alkalom kínálkozik arra, hogy szeretteit kiki festőművész ecsetjével örökítse meg. Aki Földeáki Sipos Tihamér festőművésszel akar arcképet festetni, jelentse be a Debreceni Ujság kiadóhivatalában és Földeáki Sipos személyesen keresi fel a festetni szándékozókat.

**Bakoss Tibor bucsu kiállítására,** Thaly Kálmán-u. 11. sz. Nyitva délelőtt 10-től 1-ig.

**Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, egyszerűen készít:** Máthé János, Csapó-utca 24. Telefon: 321.

**Messenger Boy vállalat telefon száma 679.** Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

**Iskolatáskák, dolgozati füzetek,** mindenféle papír, író- és rajzszerek a legnagyobb választékban, olcsón kaphatók Csáthy könyv- és papirkereskedésében, Piac utca 8.

**Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél**

Igazi jó magyar konyha megnyitás!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a vasúti állomás szomszédságában „Széchenyi Orfeum” helyiségeit étteremmé átalakítva házi kezelésbe vettem s azt megnyitottam.

Szigorúan fogok örködni a feltett, hogy mélyen tisztelt vendégeim igazi házas ételket, tisztán kezelt italokat, pontos, szolid és figyelmes kiszolgálást nyerjenek.

Abonenseket, társasvacsorákat a legelőzékenyebb árban s pontosan szolgálók ki.

Vendégeimet fiaim, a „Rácz Testvérek” zenekara fogja szórakoztatni.

Szíves pártfogást kér

őzv. Rácz Károlyné.

**Knotty Kovácsné**

Kossuth-utca 45.

szabászati és varró iskolájában

a beiratkozás délelőtt

9—12-ig, délután 3-tól

6-ig eszközöltetnek.

Színház.

Az Uránus mozgó a „Szent Iván éji álom“ című gyönyörű filmalkotást mutatja be szombaton és vasárnap, 6 felvonásban, egy pompás vigjáték keretében.

Asta Nielson főszereplésével a Hamlet, a dán királyfi szomorujátéka 8 felvonásban, pénteken, szombaton és vasárnap kerül bemutatásra a Vigszínház mozgóban.

Nyilttár.\*

A DTE tegnapi közgyűlés töredéke a tisztikarba megkérdezésem nélkül beválasztott. Kijelentem, hogy a pénztár ellenőri tisztséget nem fogadom el.

Kerekes László.

Eladó a Káiván-utcai kertben Gohér-utca 3 sz. a. ház

900 négyszögöl területű szőlő és gyümölcsös, 2 szobás, konyhás lakás, augusztus 1-én elfoglalható.

Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna 8.

Követelje mindenütt

GERŐ-cég cipő-„GAF“ készítményeit védjeggyel

Ha nem kapná kereskedőjénél, úgy forduljon közvetlenül

Gerő Adolf Fia cég-hoz Budapest

IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 4.

Cipőüzem: I., Borcsényi-utca 10. Nagyban osztály: V. Akadémia-u. 6

Eladó Domb-u. 18 és Magoss-u. 17 szám alatti ház.

3 szoba és konyha azonnal átadható. Felvilágosítást nyújt

Dr. Nagy István ügyvéd, Szent Anna-u. 8.

Eladó földbirtok.

Közel a városhoz vasutmentén 110 hold homokbirtok 3 szobás uriak és hold szőlővel azonnali átvételre eladó.

Dezsó László, Maróthy-u. 19.

Hirdetmény.

A kir. törvényszék jóváhagyja a Schön Arthur és hitelezői között 1921. évi augusztus 12-ik napján megtartott tárgyaláson létesült következő

egyezséget:

Adós felajánlja minden hitelezőjének bármely címen igényelt követelése és járulékai teljes kiegyenlítésére a tőke követelések 40 (negyven) százalékát.

Az egyezés hatálya alá eső azon követelések, melyek jogerősen megítéltek, vagy melyeket a kényszer-egyezségi tárgyaláson adós nem kifogásolt, azonnal felélednek, ha ezen követelések és azok kamatai teljes kiegyenlítésére az ezen egyezés jogerőre emelkedésének a hivatalos lapban való közzétételétől számított 8 nap alatt a hitelezők lakhelyén az eredeti tőke követelések 10 százalékát, a hanyad hátralékos részét pedig az első részlet esedékességétől számított és minden következő hónap ugyanazon napján hat egyenlő havi részletben pontosan kifizetni elmulasztaná.

Adós egyezségi kötelezettségéért Fülöp Miklós és Kaiser Sándor debreceni lakosok vállalták a készfizetői kezességét.

Debrecen, 1921 aug. 12.

Gavallér Lajos s. k. kir. t. bír.

A kiadmány hitelül:

Orbán.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyenkénti befizetésén 10 szög 10 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részben feladott apró hirdetések díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K

Xiába emelkednek a bór árak, azért még mindig jutányosabb szerezni be oszipó és osizma szükségletét ha lemegy Fábrián Zestvérek cipő és csizma készítő műhelyébe Rákóczi-utca 71. sz. Csizma viselők! Ugy késpénzért, mint terményért készen vagy inderet után szép és jó csizmát kaphatnak.

Levelezés

Intelligens keresztnév fiatal ember házasság céljából megismerkedne fiatal, elismert, önzeg asszonnyal szíves leveleket „Öszirózsa“ jellegére kiadó továbbit. 110

Ajánlat

Utasoknál csomagoló-ra alkalmas, jelenlegi viszonyokhoz képest olcsón kapható kárpitosra a kiadóhivatalban. Kossuth utca 3 szám. első emelet.

Falesba bevetnék 30 hold földet Szekács féle nemesített magommal, továbbá 10 holdat közönséges buzával 10 holdat zab. 10 holdat árnyval. Városházán nem messze fekvő, tulajdonosai Felvilágosítást nyújthatnak Lőrincz úti 44. 5981

Hencserek plüssdivánok, söber-ágyak afrik lözör matracok Debercsenszky kárpitosnál Harkózy — Javításokat igényesen készítenek. Tanuló felvételt. 6140

Házvezetőknök ajánlkozik 45 éves uriaszonny, akár gazdaságba akár városba is. Ki nagyobb gazdaságban már 5 évig keresztnév működött hasonló körkörösben a ki nagy gazdasági mint a házi teendőkből teljes iárfelügyelettel rendelkezik. Cím a kiadóban. 6141

Áltók. ábrák és butorok kap hatók és megrendelhetők. ócska butorokat veszek Dobó. Bethlen 76. 6139

Egy jobb megismerésű minden magvobb leányval urt családnhoz ajánlkozik Vargakert Tóth Kálmán utca 36 6114

Kosztos diákok elfogad főmérnök családja. Csak keresztnév intelligens urt kis leányt első második polgáriba vagy gimnáziumba írást. Tanulmányi felülvétel, zongora gva korlós. Ellenszolgáltatás első sorban természetben. Cím a kiadóban. 6126

Butorozott szoba kiadó házaspárnak. kérsütős használt tornyoskonyha eladó. Pestí utca 15. zs. 6121

Fiatal nős, keresztnév szakorvos gazdasági alkalmazott azonnali belépésre ajánlkozik jó gazdaságba. Bővebbet Méliusz tér 10. szám alatti. 6145

Kereslet

Aranyat-éretett. Iréllémet szakorvosokat vesd. Mészárosra hivatkozik a címre Stájer Mihály. Hevran-u. 2. sz. udvarban. I. em.

Makulátara vasút mellett a városban a közeli állomáshoz közel. Jól elhelyezkedő és szép. Jól felszerelt és alacsony. Jól elhelyezkedő és alacsony. Jól elhelyezkedő és alacsony. 5981

Tanuló felvétetik Szabó és Zengvald rőfős és rövid-áru. üzletébe Szent Anna utca 3. 6112

Három szobás lakást keresek a belvárosban. Közvetítőketől díjazok. Cím a Csáth könyvkereskedésében. 6109

Munkások fuvarosok erdőkiérmé léshoz felvétetik — Varga utca 11. sz. 6093

Kőfűrészes gépet vasállványzattal kétkezes balta gépet és szalagfűrészt megvételre keresünk Ajánlatok Vasuti Gőzfűrésző. pályaudvaron címre kerestek. 6131

Takarékúthely tornyos két lyukú. köződ nagvságu. jó sütővel megvételre keresetők. Kadros. Késes utca 55. 6130

Fodrászesedő felvétetik Nagy. mendőrségi fodrásznál. 6146

Elsőrendű vőteny varródnó jelentkezzem Hegedűs Áruház Piac utca 49. 6128

Kocsis felvétetik Debrecen város szeszraktárában — Külsővásártér 19. sz. 6129

Férfidivat szakmából fiatal segédet felveszek Cím a kiadóhivatalban. 6124

Kifutót keresek Szepesi fűszer és csemegéüzlet Battlyánvi 15 6123

Kifutó fiu felvétetik Fodor Zestvének Piac utca 7. 6117

Szeptember 1-iki belépésre felvétetik 1 főzéshez is értő közvilágító. 3 éteremberen felszolgáló. 2 tésztagyúró. 2 mindenes mosogató és 1 konvhábot. Jelentkezés könyvvel azonnali a társasági szövegkönyvvel. 6116

Üzleti szöveg felvétetik Haas Lipót linoleum áruház Farenz József ut 58. 6134

Ünálló és kézi varróléányt — azonnali keres. Föld Mariska Piac 7. sz. 6135

Csinosan butorozott szobát keres szőlő uriember. jó fizetés és esetleg természetbeni dotációk ellenében. Cím megtudható a kiadóban. 6120

Eladás

Eladó ház Nyil utca 76 számú, Pataky Csabó 19. 6099

Ház eladó Batthványi utca 16. sz. 6042

Szenessósító földtelep hozzátartozó tanvával eladó. Értekezhetni Ezvház tér 3 6037

Halkázi utca 12. sz. eladó vétel esetén beköltözhető. Értekezni ugyanott. 6018

Ház Darabos utcán 30. számú utcán eladó Pataky. 5981

Eladó kirakatszekrények vízmentes pontva gramofon lemezekkel üres üvegek összehajtható vaságy. galva. harisnyakötőgép tükkel. — egyéb tárgyak Piac 77. udvar közp. baloldali emelet 6144

Buldoz barma nőstény eladó Holeczer fatered Margit fürdő mellett. 6142

Eladó ebédő berendezés esetleg kredenc külön is Török Bálint utca 5 szám. 6133

Egy gyönyörű nagy kék Ecce homo, egy asztali cseledérv. káposztahordó eladó. Eötvös utca 42. sz. 6132

Szöllő ültetve 1600 négyszögöl eladó 130.000 koronáért. van több előlegvevényvás bírtok is eladó. Pataky hirdető. Csabó utca 19. keresztnévvel 6082

Eladó Debrecen vidéki nagyobb városban illatszerár és fűszerüzlet forgalmas helyen Közvetítő díjazok. Cím a kiadóban. 6077

Ház eladó 3 szoba üres lesz istállalóval Apaffy utca 22. és Apaffy 14 Pataky. 6081

Vásárhíd mözött négy hold föld öntületekkel. gyümölcsös eladó. Cegléd 22. Czabán üzlet. 6118

Műlén és egy kerékpár eladó Miki. Varga utca 9. sz. 6115

INTERCONTINENTALE Szállítványozási és Közlekedési Részvénytársaság ezelőtt Hoffmann S. és V. Debreceni irodája: Szent Anna-u. 13. a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank helyiségében. Foglalkozik: A nemzetközi kiviteli és behozatali forgalomban úgy vasuton, mint hajón teljesítendő áruszállítások lebonyolításával. Az összes külföldi nagyobb gépontokon, valamint a határállomásokon fennálló telepei után biztosítja a szállítványoknak a határállomásokon való akadálytalan és közvetlen átmenetét. Közvetlen díjtételekről, kiviteli és behozatali engedélyekről és a legkedvezőbb szállítási módokról készítséggel ad felvilágosítást és felhívásra konkrét ajánlattal szolgál. Rendszeres gyűjtőforgalmat tart fent a jelentékenyebb külföldi viszonylatokban. Elvállalja külföldi rendeltetési kocsirakományú élelmiszereknek és berakodmányoknak kíséret mellett külön vonatokkal való gyors továbbítását.